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TORNATA DEL 1 5 NOVEMBRE 

ha b is o g no di mo lte r i fo r m e; ma con c iò non vog lio d ir e che  

essa s ia t a lme n te ir r e go la re da is p ir a re s fiduc ia. La nos t ra 

a mmin is t r a z io ne è o r ga n izza ta ancora in g r an pa r te s ul s i-

s te ma a n t ic o, i l qua le pe rò in p u n to di c r e d ito non ci ha mai 

p r e g iud ic a t i, po ic hé voi s ape te che noi s ia mo ve nu ti a do-

m a n d a r vi di far  p r e s t iti in m o m e n ti in c ui la confide nza e ra 

ben lun gi da ll'e s s e re pe r fe t t a, ed i l nos t ro pae se non fu mai 

ca lco la to c ome uno di q ue lli in c ui il d is o r d ine pote s se sce-

ma re i l c r e d ito. 

Per  cons e gue nza non t e mo che la v ia s u lla qua le ci propo-

n ia mo di me t te r ci possa far  t o r lo ai nos t ro c r e d it o. I l nos t ro 

e r e d ito s ubis ce l' in flue nza di t u t te le a lt re r e nd it e, e per  pe r-

s ua de r si di c iò non si ha che a s cor r e re i g io r n a li, da essi 

si ve drà che in un pae se è r iba s s a lo del 1 0, in un a lt ro dei 5. 

I fondi fr ance si che h a n no p iù in flue nza dei nos t ri s ono r i-

bas s a ti mo lto di p iù. Cons e gue nte me nte que s to non si de ve  

a t t r ib u ire nè a ll ' a mmin is t r a z io ne in t e r n a, nè a che non vi 

s ian c o mp iu ti q uei m ig lio r a me n ti che noi de s ide r e r e mmo, ma 

p iu t t os to a lle c ir cos tanze a t t ua li. 

Cir ca a ll' a ve r vi d o m a n d a t o, o s ig no r i, di a uto r izza r ci a d e-

s ige re le impos te p er  d ue me s i, io ins is to in d ir v i che i l Mi-

n is te ro non po te va fare a lt r im e n t i. I l Min is te ro no nve de con-

fus ione di e s e rc izio in que s ta d o m a n d a, po ic hé o g nuno che  

s ie de in que s ta Ca me ra sa che i l do ma nda re un me se de ll' a nno 

ve n tu ro non imp lica confus ione d 'e s e r c izio ; noi non a bb ia mo 

c r e du to di po te r ci s e r ba re ne lla nos t ra d ig n ità nel c h ie de r vi 

un 'a u t o r izza z io ne onde e s ige re le impo s te per  un me s e, per  

ve n ir  q u in di dopo q u ind ici o ve nti g io r ni a fa re una nuova 

d o m a n da s u llo s tesso p r opos it o. Noi vi d o m a n d ia mo due me si 

d 'a u t o r izza z io ne, non g ià pe r c hè c r e d ia mo che in d ue me si i l 

b ila nc io del 1851 s ia t u t to e s a mina t o, ma be nsì c onfida ndo 

che se la Ca me ra vuo le occupar si s ub ito e s e r ia me nte a lme no 

dei b ila nci p r inc ip a li su c ui t u t ti s a pp ia mo..c he p iù o me no si 

po t r e bbe ro a ve re de lle e c o no mie, fr a d ue me si ta le la voro 

s a r e bbe c ondo t to a t e r m ine. Io confido che le nos t re s pe r anze  

s a r a nno c o r ona te d ' un p ie no successo g u id a to da ll' e s e mp io di 

pae si mo lto p iù es tesi del nos t ro dove l'e s ame d ' un in t e ro bi-

la nc io si fa in d ue o t re me s i, ed a nc he in m in or  t e mpo. Sa-

r e bbe d u n q ue ma nc a re di fiducia ne lla Ca me ra i l c r e de re che  

in due me si non s arà a lme no e s a mina i« la pa r te p iù essen-

zia le di que s to b ila nc io, ed in t a n to io , s ic uro di po ter  pre-

s e nta re fr a pochi g io r ni c iò che ma nca pel c o mp ime n to del 

b ila nc io, avv iso di dover ma n t e ne re la do ma nda tal q ua le fu 

modifica ta da lla Commis s ione. 

Cr e do che que s ta mia ins is te nza s ia ba s ta n te me nte g ius t ifi-

ca ta da q u a n to ho te s té de t t o, ed ins is to pe r c hè que s ta que-

s t ione s ia t e r m ina ta ve r a me nte nel s e nso che fu pr opos to da lia 
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à v i e n o B. Je ve ux me bo r ner  à r é p o nd re que lques brè-

ves obs e r va t ions à mo ns ie ur  le m in is ire des finances . Mons ie ur  

le m in is t re des finances v ie nt de d ir e q u ' il e sl impos s ib le de  

t r ouver des e mp lo y é s; ce la me s e mble un peu s ing u lie r, car  

i l y a be a uc oup de je unes ge ns t r è s - la bor ie ux, t r ès - inte lli-

ge nts, a y a nt les conna is s ances vou lue s, q ui ne de ma nde r a ie nt 

pas m ie ux q ue de ga gner que lques c e nta ines de fr ancs par  

an pour po uvo ir  s ubs is te r. P o ur moi en pa r t ic u lie r, j e d is  

q ue j e s uis tous les jo u rs obs édé par  des je unes g e n s, 

p a r mi le s que ls j ' en r e nc o n t r e, j e le r é p è le, de t r ès - inte lli-

ge nts, q ui me p r ie n t, en g r âc e, de tâcher de les e mp lo y e r, 

ou de les fa ire e mp lo y er  dans un b u r e au ou une a dmin is-

t r a t io n. 

Aus si l ' a r g ume nt q u 'a fa it va lo ir  mons ie ur  le m in is t re des  

finances ne pe ut pas se s oute n ir  s é r ie us e me nt. Je r é pè te  

que s ' il a va it des d ir e c te urs q ui connus s e nt b ien la compta-
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b i l i ié , il s e r a it t o u jo urs en é tat de pr és e nter  r é g u liè r e me nt 

les b ila ns. 

Mons ie ur  le m in is t re des finances as s ure q ue no t re c r é d it 

a tou jours é té aus si flor issant q ue le c r é d it des a ut r es pa ys, 

des a ut r es na t ions d 'Eur o pe. Qua nt à ce t te a s s e r t ion, j e p r ie  

mons ie ur  le min is t re d 'e x a miner le c ours des fonds pub lics à 

P a r is. Il a c que r ra la c onv ic t ion q u ' il est peu pos s ib le de com-

pa r er  l ' é t at de no t re c r é d it avec c e lui de la F r a nc e. Les fonds  

pub lics fr ança is s ont à 9 2, les nôt r es se t r o uve nt à 85 et 

mê me à 8 4. 

Or , p o u r q u oi les fonds fr ança is s ont- ils à 92 q u a nd les  

nôt r es s ont à 84 et 85 ? Je le d e ma nde à mo ns ie ur  le mi-

n is t r e, et j e d is q ue ce la est hors de p r o p o r t io n. Les F r ança is  

pa ye nt 5 po ur 100, nous pa yons aus si 5 po ur 100. Les F r a nça is  

s ont r é gu lie rs dans le urs pa y e me n t s, nous le s ommes éga le-

me n t. 11 s 'ag it d ' u ne que s t ion de p r a t iq ue et non d ' u ne ques-

t ion dans la que lle on fa it du r o ma n t ic is me po lit ique ]; i l ne  

s 'a g it ic i q ue de chiffr e s. En p r e na nt le bu lle t in de la bour se  

de P a r is, j e p r o uve à mons ie ur  le m in is t re des finances q u ' il 

n 'y a pas de p r o p o r t ion e n t re le c ours de nos fonds eV ce ux 

des fonds fr ança is, q u ' il n 'y en a pas ; et c 'e st un c a lc ul très-

fac ile à fa ir e: 100 do nne 5 d ' in t é r ê t, et si p o ur  92 on d o n ne  

5 p o ur 100, nous pa yons 5 p o ur 100 p o ur 84 ou 8 5. La diffé-

r e nce me s e mble s e ns ib le, et p o ur  la s a is ir  i l n 'e st nul be s o in 

d 'ê t re un p r o fo nd c a lc u la t e u r; j e pu is do nc d ir e à mo ns ie ur  

le m in is t re q u ' il c ommet une légè re e r r e u r, et q ue la pr opor-

t ion dans les c ours n 'e x is te pas avec la F r a nc e. 

Nous avons une r é p u t a t ion de loy a uté q ui nous met au 

de s s us de b ien d 'a u t r es pa ys, ma is j e do is d ir e fr a nc he me nt 

q ue ce t te r é pu t a t ion q ui as s ure le c r é d it des na t ions c o m me 

des ind iv idus nous la de vons à no t re anc ien r é g ime de s po-

t iq ue q ui avec tous ses dé fauts a t o u jo urs é t é, i l fa ut en con-

v e n ir, d ' une e x a c t itude et d ' u ne loy a uté r ig o ur e use da ns  

l'a c c omplis s e me nt de ses ob liga t ions financières . Nous re-

c ue illons l ' hé r it a ge de ce t te bo nne r é p u t a t io n. Ce t te confiance  

qu 'on a va it en nous ne pé r ira pas si no us vou lons b ien nous  

a pp liquer à la cons e r ver  ; ma is ju s q u ' ici nous n 'a vons r ien 

fa it po ur  l ' in s p ir e r. In te r r oge ons les age nts de c ha nge de  

Pa r is, et il s no us le d ir o n t. 

P e r me t tez moi de vous c iter  un a u t re fa i t : i l y a un a i-

ma na c h, un liv r e t r è s - o r d ina ir e, c o m me vous voye z, q ui re n-

fe r me les b ila ns de tous les pays d ' Eu r o pe ; no t re pays n 'y 

est pas. Le Go uve r ne me nt n 'a pas pu r e me t t re ses b ila ns, d it 

l ' a hna na c h. J ' ai la fa ible s se de c r o ire q ue c 'e st dé jà assez 

ble s s ant p o ur un Go uve r ne me nt c o ns t it u t io nnel d ' ê t re s i-

g na lé c omme impu is s a nt à r e me t t re s ou b u d g et en te mps  

v o u lu. v " " ' 

I l me re s te à pa r ler  de la que s t ion de d ig n ité q ue M. le  

min is t re a s oule vée b ien mal à p r opos, ce me s e mble ; j ' en 

s uis a ffe cté po ur le Min is tè r e, ma is i l ne pe ut n ier  q u ' il v ie nt 

nous de ma nder de v iv r e p o ur de ux mo is e nc o re ; s ' il est si 

dé lic a t, il s e ra it de sa d ig n ité de ne pas r é c la mer ce t te con-

fiance de la Cha mbre ; ma is pu is que par  la for ce des c ir con-

s tances les min is t r es s ont ob ligés de le fa ir e, j ' a v o ue fr a n-

c he me nt q ue j e ne pe ux pas é t a b lir  la d iffé r e nce q ue M. le  

m in is t re ve ut b ien é t a b lir  lu i- mê me e n t re d e ma nd er la fa-

c u lté q u ' il r é c la me ju s q u ' en d é c e mb r e, ou ju s q u ' en ja n v ier  ; 

i l me s e mble q u ' un mo is de p lus ou de mo ins ne r e nd pas ce  

fa it p lus ou mo ins d ig ne. 

A vant de t e r m iner  j ' ai e ncore une obs e r va t ion à fa ir e, e lle  

r e ga r de pe r s onne lle me nt M. le m in is t re des finances . La 

que s t ion dés finances est la que s t ion v ita le q ue nous avons  

à t r a it e r. La que s t ion d 'a r ge nt c 'e st la que s t ion d 'e x is te nc e. 

C'est ê t re ou ne pas ê t r e. C'e st p o ur ce la q ue j e fé lic it e M. le  


